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U privatnim kućama pere se sa sa
mim sapunom ili sa sapunom i lužinom, 
a u novije vreme i sa praškovima za pra
nje. Kao lužine upotrebljavaju se preimuć- 
stveno alkalijeve lužine, koje se prethod
no rastvaraju, pošto u čvrstom stanju dej- 
stvuju na belo rublje ili druge tekstilije, 
razarajući. Rublje prano sapunom i alka- 
lijevom lužinom ima lepu belu boju i ne 
biva oštećeno, ali pranje zahteva relativno 
mnogo vremena, a osim toga unapred 
spremljeni rastvori alkalijevih lužina, pro- 
uzrokuju često i nesrečne slučajeve. Soda 
i kristalna soda (natrijev karbonat) manje 
su opasna sredstva, ali im je mana to, što 
se moraju upotrebljavati u većim količina
ma, a osim toga, rublje prano njima ima 
jedan žućkasti ton. Praškovi za pranje, 
koji se uglavnom sastoje od kristalne sode 
ih praškovi, koji se sastoje od sapuna, a 
sadrže još perborate, perokside, ili druga 
sredstva, koja oslobađaju iz sebe kiseo- 
nik, mogu se upotrebljavati bez naročitog 
nasapunjivanja, ali pranje sa tim sredstvi
ma traje relativno dugo, a osim toga per- 
jedinjenja nisu sasvim neškodljiva.

Sredstvo za pranje prema ovom pro
nalasku je jedna usitnjena u prašak ili u- 
cbličena mešavina materija, koja sa vo
dom stvara alkalijeve hidrokside i kalci
jev karbonat. Komponente mešavine ma
terija su na pr. soda (natrijev karbonat) i 
kalcijev oksid, ili kalcijev nidroksid. Ako

se praškovita ili uobličena mešavina, čiji 
sastavni delovi u suvom stanju ne daju 
neku primetnu reakciju, unese u toplu 
vodu, u kojoj je potopljeno i nasapunjamo 
rublje namenjeno pranju, onda rublje po
staje posle polačasovnog kuvanja pot
puno čisto i može se bez daljnjeg ispirati 
u hladnoj vodi, a zatim sušiti. Može se i 
tako postupiti, da se rublje nenasapunjano 
potopi u vruću vodu, pa da se zatim doda 
mešavina materija zajedno sa nekoliko ko
madića sapuna. I u tom slučaju dovoljno je 
od prilike polačasovno kuvanje.

Da rublje prano tom mešavinom ma
terija i na opisani način, u poređenju sa 
drugim postupcima pranja, postaje za vrlo 
kratko vreme lepo belo, može se obja
sniti time, što natrijeva lužina, koja se 
stvara u statu nascendi mnogo brže i bo
lje dejstvuje, nego natrijeva lužina, koja 
se inače dodaje u već gotovom obliku. 
Osim toga kalcijev karbonat, koji je fino 
raspodeljen i ima veliku moć apsorbova- 
nja, a stvara se u toku reakcije 
Na2COs — Ca(OH)2 = 2 NaOH — CaC03, 
nosi sobom prljavštinu i na taj način po
maže posredno pranje. Da je to tako, do
kazuje okolnost, da sredstvo za pranje 
prema ovom pronalasku vrši opisano dej
stvo samo onda, ako se rublju, namenje- 
nom pranju dodaje neposredno. Ako se 
pak sredstvo za pranje pusti da prvo klju
ča sa vodom i ako se onda lužina dekanti-
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rana od staloženog kalcijevog karbonata 
sipa u kazan za pranje, onda opisano dej
stvo izostaje.

Prirodno je da se natrijev karbonat u 
opisanoj mešavini materija može zame- 
niti i kalijevim karbonatom. Preporuču
je se, da se mešavini materija dodaju masne 
materije, koje se ne mogu saponifikovati, 
ili se bar u hladnom stanju ne mogu sapo
nifikovati, na pr. ugljovodonici, bitumeni, 
soli masnih kiselina voskovi, jako sulfu- 
risani derivati masnih kiselina itd. i/ili, 
da se iste mešaju sa sapunima, preimuć- 
stveno onima sa malom sadržinom vode. 
Pomoću dodataka te vrste pojačava se dej
stvo sredstva za pranje, higroskopna o- 
snovna mešavina zaštićuje se od dejstva 
vazduha i olakšava se eventualno željeno 
uobličavanje praškovite mešavine. Uobli- 
čavanje ima to preimućstvo, što jedna 
kocka ili kriška određene mase odn. te
žine, odgovara jednoj unapred određenoj 
količini natrijeve lužine, pa se novo sred
stvo za pranje može lako i tačno dozirati.

Pošto se dalje sredstvo za pranje pre
ma ovom pronalasku unosi u kazan za pra
nje u čvrstom stanju t. j. bez prethodnog 
rastvaranja, potpuno se isključuje njego
vom upotrebom opasnost nesrečnih slu
čajeva, koja je postojala pri upotrebi pret
hodno napravljenih alkalnih rastvora.

Preimućstva sredstva za pranje prema 
ovom pronalasku mogu se formulisati na 
sledeči način: 1. Pošteda rublja; 2. čista 
bela boja rublja; 3. pojačano dejstvo pra
nja; 4. skraćivanje trajanja pranja; 5. vrlo 
mala potreba radne snage; 6. znatno sma
njenje opasnosti od nesrečnih slučajeva,

svojstvenih pranju sa rastvorenim alkali- 
jama.

Primeri izvođenja:

1. ) 300 težinskih delova praškovite 
kristalne sode, pomeša se sa 74 tež. dela 
kalcijevog hidroksida u jedan fini prašak.

2. ) 106 tež. delova praškovitog natri- 
jevog karbonata, pomeša se sa 56 tež. de
lova praškovitog kalcijevog oksida i meša
vini se uz mešanje doda 30 tež. delova ne
utralnog vazelinskog ulja. Praškovita me
šavina se upotrebljuje neposredno ili uobli
čena na pr. u brikete.

3. ) 104 tež. dela praškovitog kalcije
vog karbonata, pomeša se sa 74 tež. dela 
praškovitog gašenog kreča i 200 tež. de
lova sapunskog praška. Praškovita meša
vina može se upotrebljavati ili neposredno, 
ili posle uobličavanja.

Patentni zahtevi:

1. ) Praškovito ili proizvoljno uobli
čeno sredstvo za pranje, naznačeno time, 
što sadrži s jedne strane alkalijeve karbo
nate, s druge strane kalcijev oksid ili hid
roksid u suvoj mešavini, čiji sastojci pod 
uticajem vode stupaju međusobno u reak- 
ciju.

2. ) Sredstvo za pranje prema zahtevu 
l, naznačeno time, što sadrži kao dodatne 
materije masne materije koje se ne mogu 
saponifikovati, ili se bar u hladnom stanju 
ne mogu saponifikovati, na pr. ugljovodo- 
nike, bitumene, soli masnih kiselina, vo
skove, jako sulfurisane derivate masnih 
kiselina itd. i/ili sapun.


